

MESAJUL PRESEDINTELUI EXECUTIV AL
ASOCIAȚIEI MUNICIPIILOR DIN ROMANIA
Adresat participanților la Conferința
„Schimbări climatice – inițiative locale. Soluții concrete pentru România”
București
18 Martie 2010

Asociația Municipiilor din România – un partener activ pentru reducerea
efectelor schimbărilor climatice

Domnule Ambasador,
Doamnă Președinte,
Doamnelor și domnilor invitați,

Având în vedere evidența schimbărilor climatice și importanța politicilor și programelor pentru combaterea schimbărilor climatice aflate pe agenda Uniunii Europene, Asociația Municipiilor din România (AMR) și-a propus să reflecte în activitățile sale preocupările generale pentru găsirea unor măsuri eficiente de combatere a schimbărilor climatice și de reducere a emisiilor de carbon, inițiind sau colaborând la realizarea de evenimente specifice.

Prin colaborarea cu membrii săi și cu sprijinul Biroului TAIEX al Comisiei Europene AMR a organizat în perioada 2008-2009 două seminarii la București și Brașov, după cum urmează:

- Seminarul „Acțiuni ale autorităților locale pentru reducerea efectelor schimbărilor climatice și adaptarea la acestea” desfășurat sub deviza: “schimbări mici cu efecte mari” – 22–23 octombrie 2008 - a reprezentat un cadru de dezbateră privind măsurile active în domeniul schimbărilor climatice la nivel național, local și regional, în vederea conștientizării asupra nevoii de realizare și implementare a unor strategii locale și planuri de acțiune, dar și un schimb de bune practici în domeniu. AMR a elaborat cu acest prilej materiale promoționale și un logo special menit să puncteze preocuparea membrilor AMR pentru identificarea unor soluții și stabilirea unor responsabilități ce revin administrației publice locale (APL) în domeniul schimbărilor climatice.

- Seminarul "Orașele viitorului - către economii locale cu emisii scăzute de carbon" organizat în parteneriat cu Primăria Municipiului Brașov și Consiliul European al Municipalityților și Regiunilor (CEMR) – 14 octombrie 2009 - a oferit cadrul potrivit pentru dezbateră politicilor europene, naționale și locale în domeniul schimbărilor climatice în scopul reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră, dar și pentru prezentarea unor bune practici din România și UE. Cele trei sesiuni ale seminarului au fost consacrate aspectelor sectoriale și transversale ale politicilor și strategiilor existente în acest domeniu, dar și modului cum pot fi cuprinse acestea în proiectele de regenerare urbană și infrastructură, dezvoltarea economiilor locale verzi, asigurarea unor avantaje financiare și fiscale pentru atragerea investițiilor și crearea de locuri de muncă.

Documentele seminarelor și prezentările se află pe secțiunea dedicată schimbărilor climatice, pe site-ul AMR (la adresele:

<http://schimbariclimatice.amr.ro/seminar-2008/>

<http://schimbariclimatice.amr.ro/seminar-2009/>

iar comunicatul de presă legat de seminarul de la Brașov a fost publicat pe site-ul Comisiei Europene/DG Energy /Convenant of Mayors -

http://www.eumayors.eu/articles/show_en.htm?id=65)

De asemenea, în calitate de partener al Fundației TERRA Mileniul III, AMR a implementat în perioada martie 2009 – martie 2010 Proiectul „Orașele României împotriva Schimbărilor Climatice: Înainte și după Copenhaga 2009”, având ca scop identificarea măsurilor pentru combaterea schimbărilor climatice și protejarea mediului la nivel local. În cadrul proiectului finanțat prin Mecanismul Financiar al Spațiului Economic European (SEE) s-au desfășurat 8 seminarii regionale în vederea creșterii gradului de conștientizare a APL din municipiile din România privind schimbările climatice și sensibilizării lor privind necesitatea de acțiune locală pentru prevenirea și combaterea schimbărilor climatice. Întâlnirile cu municipalitățile au avut pe ordinea de zi informarea specialiștilor și participanților asupra legislației și situației actuale, elaborarea unor strategii de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră și punerea în practică a acestui deziderat prin conturarea a două inventare de emisii pentru două municipii, urmate de schițarea unor planuri locale model pentru APL.

În cadrul acestui proiect AMR a avut rolul de a sprijini organizarea și desfășurarea întâlnirilor regionale, de a încuraja reprezentanții APL pentru a-și asuma un angajament

privind reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră și de a contribui permanent la diseminarea informațiilor.

Având în atenție implicarea activă a municipiilor din România în acțiunile de combatere a efectelor schimbărilor climatice, AMR a lansat cu prilejul conferinței naționale organizate în perioada 25-26 februarie 2010 la București în cadrul proiectului menționat, Angajamentul membrilor Asociației Municipiilor din România (AMR) pentru implicarea activă în acțiunile de Combatere a Efectelor Schimbărilor Climatice. Angajamentul reprezintă dovada preocupării AMR pentru susținerea obiectivelor de reducere a emisiilor de CO₂ asumate de Guvernul României și cuprinse în politicile și programele pentru combaterea schimbărilor climatice stabilite de UE și totodată, constituie o motivație suplimentară pentru dezvoltarea unor proiecte comune și stabilirea unor parteneriate care să conducă la obținerea unor finanțări în domeniul menționat. Documentul a fost deja semnat de câteva municipii sau se află în faza de obținere a Hotărârilor Consiliilor Locale necesare implementării ulterioare a măsurilor active de la nivelul municipalităților.

Un rezultat semnificativ al proiectului este și realizarea broșurii „Proiecte municipale privind reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră (GES) la nivel local - cazuri de succes”, unde au fost identificate atât proiecte cu potențial mare de replicare cât și proiecte model în vederea elaborării și implementării unei strategii integrate, coerente, pe termen lung, pentru reducerea emisiilor de GES. Din cele 18 proiecte colectate prin proiect și derulate în 11 municipii membre AMR, au fost selectate pentru broșura un număr de 6 proiecte, alături de un model de plan de acțiune pentru combaterea schimbărilor climatice al orașului Paris.

Parteneriatul cu Fundația TERRA Mileniul III continuă și pe alte teme de interes pentru comunitățile membre ale AMR. Spre exemplificare, proiectul „Energia regenerabilă – o șansă pentru dezvoltarea durabilă a României” finanțat de Guvernele Islandei, Principatului Liechtenstein și Norvegiei, de asemenea prin Mecanismul Financiar al Spațiului Economic European. Necesitatea implementării acestui proiect este evidentă în vederea asumării angajamentelor la nivelul UE prin Pachetul „Climă și energie”. Acest proiect vizează îmbunătățirea cadrului general de utilizare a energiei regenerabile în România prin creșterea nivelului de conștientizare a APL și prin dezvoltarea capacității de asociere a furnizorilor și producătorilor de echipamente din acest domeniu.

Pe agenda de lucru a AMR figurează și alte proiecte și inițiative desfășurate în colaborare cu organizații, ONG-uri și instituții din țară și din străinătate sau participarea activă la evenimente de profil.

După cum cunoașteți, Pactul Primarilor (www.eumayors.eu) este o inițiativă ambițioasă a Comisiei Europene (CE) pentru atingerea obiectivelor UE 3x20 până în anul 2020. Inițiativa reunește primari din întreaga Europă dornici să contribuie prin măsuri luate la nivel local, la reducerea emisiilor de CO2 cu 20%, creșterea eficienței energetice cu 20% și asigurarea unui procent de 20% de energie regenerabilă din mix-ul de energie până în anul 2020. CE a apreciat rolul cheie al autorităților locale (APL) pentru combaterea schimbărilor climatice, prin angajamentele și măsurile pentru eficiență energetică și încurajarea producției și consumului de energie regenerabilă care pot fi luate la nivel local.

Implementarea la nivel local a unor planuri de acțiune pentru eficiență energetică poate să aibă un aport substanțial la atingerea obiectivelor UE.

Până în prezent paisprezece municipii din România sunt semnatare ale Pactului Primarilor, și anume: Aiud, Baia Mare, Bistrița, Brașov, București Sectorul 1, Craiova, Giurgiu, Râmnicu Vâlcea, Reșița, Slobozia, Târgoviște, Târgu Jiu, Vaslui și Alba Iulia. Prin implementarea unor planuri de acțiune pentru promovarea energiei durabile acestea vor contribui la reducerea emisiilor de CO2 în atmosferă, oferind locuitorilor un mediu mai curat și oportunități pentru investiții în tehnologii curate. Informații utile privind Pactul Primarilor pot fi consultate și pe site-ul <http://www.managenergy.net>.

AMR a semnat în data de 30 iulie 2009 o convenție de parteneriat cu Directoratul General pentru Energie și Transport al CE devenind astfel *organizație suport* în implementarea Pactului Primarilor în România. AMR se angajează să promoveze Pactul Primarilor în rândul membrilor AMR și în mass-media, să faciliteze schimburile de experiență între semnatarii Pactului și să urmărească implementarea Pactului în România.

Dorim să menționăm, de asemenea, faptul că AMR a fost reprezentată cu o intervenție la Conferința Părților din cadrul Convenției Națiunilor Unite cu privire la Schimbările Climatice - COP 15, desfășurată la Copenhaga, Danemarca, în perioada 4-8 decembrie 2009, de dna Marcela Bădescu, Șeful Agenției de Dezvoltare Municipală Pitești. Orașele prezente s-au angajat să urmeze direcțiile trasate la Copenhaga, să investească mai mult în acest sector și să participe în număr mai mare la a 16-a Conferință mondială pe tema "Schimbări Climatice" din 2010 de la Dunkerque, Franța.

Criza economică determină o analiză serioasă a priorităților în vederea creării unui cadru adecvat pentru dezvoltarea tehnologiilor verzi și pentru creșterea cererii de produse și servicii verzi pe piață.

Îmi exprim convingerea că autoritățile locale vor contribui alături de autoritățile de la nivel național, european la realizarea obiectivelor de relansare economică, la sprijinirea economiilor locale durabile care să conducă la creșterea calității vieții cetățenilor în condițiile protejării mediului și prevenirii efectelor schimbărilor climatice.

Tudor Pendiuc

Președinte executiv AMR
Primarul Municipiului Pitești